



# 易燃品离建筑物应超15米

## 防火设备不健全,建筑工地不得施工

本报枣庄3月17日讯(记者刘婷婷) 春天风期频发,是建筑施工工地火灾多发期及扬尘整治的重点期。17日,记者从枣庄市建筑安监站了解到,天干物燥季节里,施工现场应重点加强扬尘和防火整治,建筑施工现场应保证防火设备健全,否则不得施工。

17日,枣庄市住建局工作人员告诉记者,建筑施

工工地正是春季大检查时期,此次检查将防火控制放在首位,重点检查防火设备健全及施工人员具有一定消防意识,重点是提高一线人员的防火意识和救灾应急响应能力,切实将安全防范措施落到实处。按照规定,施工易燃、易爆危险品库房与在建工程的间距不应小于15米,可燃材料堆放地及其

加工场地、固定动火作业场所与在建工程的防火间距不应小于10米,其他临时用房、临时设施与在建工程的防火间距不应小于6米,另外,施工现场灭火器等防火设备应健全。凡建设工程施工工地,消防安全不达标的,一律依法责令停止施工。

同时,建筑扬尘是影响大气环境的三大元凶之一,也是

大气颗粒物主要来源之一。枣庄建筑安监站相关负责人表示,施工单位在投标时,必须组织编写施工扬尘控制实施方案,作为技术标评标的重要内容,制定现场裸露区域覆盖、扬尘控制宣教、进出车辆冲洗、材料堆放遮盖以及施工各阶段扬尘控制措施,确保将施工扬尘的影响控制在最小范围内。

## 学会用灭火器 关键时刻能救命

大多数火灾起火初期火势都很小,如果现场人员能够及时使用灭火器就可能在消防车到来前将火灾控制甚至消灭。要做到这一点,对灭火器的使用方法一定要熟练掌握。

消防官兵介绍,灭火器在使用时要先拔掉保险销,一只手握住喷嘴,另一只手握紧压柄,灭火剂就可喷出。灭火时要保持直立位置,不可水平或颠倒使用,喷嘴应对准火焰根部,由远及近,快速向前平推进扫射;要防止回火复燃,零星小火则可采用点射。而根据灭火剂的种类不同,灭火器一般又可分为干粉灭火器、1211灭火器、二氧化碳灭火器等种类。干粉灭火器属于窒息灭火,一般适用于固体、液体及电器的火灾;二氧化碳灭火器、1211灭火器属于冷却灭火,一般适用于图书、档案、精密仪器的火灾。

在这些种类的灭火器中,使用二氧化碳灭火器时一定要特别注意安全措施。因为空气中二氧化碳含量达到8.5%时会使人血压升高、呼吸困难;当含量达到20%时人就会呼吸衰竭,严重者可窒息死亡。所以在狭窄的空间使用后应该迅速撤离或者戴上呼吸器。其次要注意尽量不要逆风使用,因为二氧化碳灭火器喷射距离较短,逆风使用可使灭火剂很快被吹散影响灭火效果。此外二氧化碳喷出后迅速排出气体会从周围空气中吸收大量热量,因此使用中要防止冻伤。

本报记者 袁鹏 李泳君

相关链接

## 灭火器 也有保质期

灭火器内部充满灭火剂,且都为压力容器,如长期不检修,化学灭火药剂易发生变性,筒体易被腐蚀,会造成无法正常使用,或因筒体腐蚀后无法承受压力而发生炸裂,因此灭火器一定要定期送往具备资质的灭火器维修技术服务单位检修,到期报废。根据国家强制性标准要求:存在机械损伤、明显锈蚀、灭火剂泄露、被开启使用过的灭火器应及时进行维修,灭火器的维修期限为:水基型灭火器出厂期满3年,首次维修以后每满1年应送修;二氧化碳、干粉灭火器出厂期满5年,首次维修以后每满2年应送修。灭火器在筒体严重锈蚀、变形等情况下应立即予以报废。二氧化碳灭火器的报废期限为12年;干粉灭火器的报废期限为10年;水基型灭火器的报废期限为6年。

# 幼儿园边板房失火

## 事发16日下午,幸无人员伤亡

本报枣庄3月17日讯 16日下午4点40分左右,立新小区最南边板房冒出了滚滚的浓烟,随后便窜起了火苗,火势造成旁边住宅楼的一、二层不同程度的受损,所幸,火灾没造成人员伤亡。

据目击者曹先生介绍,当日下午4点40分左右,他在家中闻到一股浓重的烧焦味道,随后他发现对面楼下板房窜起了火苗,周边已围起了不少群众。由于浓烟比较大,没办法看清里面火势情况,大家赶紧拨打报警电话。而火灾现场一墙之隔便是民办幼儿园,庆幸的是周末,幼儿园的孩子都在家中休息。消防人员赶到后,立即疏散了周边的群众,并进入火灾现场进行消防作业。由于火源处于住宅楼与板房之间,消防人员只能通过狭窄的走道爬上周边的板房进行消防作业。大约半小时后,火势逐渐得到控制,消防人员又进行了一段降温作业,最终确认火彻底扑灭后撤离了现场。

17日,记者来到火灾现场。虽然火已经被扑灭,但是现场还能闻到烧焦后的味道。据周边店主称,虽然今天是周一,但是昨天刚着过火,出于安全考虑,幼儿园并未像平时照常上课。不少家长早上看到周边情况后,便直接将孩子送回了家。



火灾发生时,有人记录下了当时的情况。(目击者供图)

现在周边的店主都在检查自家的消防设施,以备关键时刻派

上用场。消防部门的工作人员告诉记者,目前火灾的原因正

在调查当中。  
(于鹏)

# 七旬老汉吸烟引发火灾身亡

## 老人平时独居

本报枣庄3月17日讯(记者 张冬梅 通讯员 王洪春) 14日,滕州市界河镇崔庄村一民宅突发火灾,一名七旬老人葬身火海,经调查,民警怀疑是因老人躺在床上吸烟,烟蒂引燃被褥所致。

14日晚上8时许,界河派出所接到报警电话称一民宅起火,里面有人被困。当民警赶到现场时,村民正在救火,但是由于火势较大,四间瓦房的西间已经被烧尽,中间的屋顶也开始冒烟。消防队员赶到后控制住了火情,经过近1个小时的扑救和清理,最终在房间里找到了一名被烧焦的老人。

对于突发的大火,民警进行了调查,了解到该

户民宅一直只住着一位76岁的老人,老人近期身体不好,卧病在床,平时喜欢吸烟。据村民分析,当日,老人可能吃完晚饭后躺在床上休息,在床上吸烟后睡着了,烟头点燃了被褥引起的大火。老人的侄子许某说,老人没有儿女,平时自己居住,14晚上7点多钟,他还去给老人送了饭,没想到8点多钟就出事了。他发现屋顶着火时,就想进屋找老人,可是屋里浓烟滚滚把他呛了出去,并且屋顶不断往下掉瓦块。他就喊周围邻居救火,并报警求助。“由于天气干燥,火势无法控制,眼看着房子被烧掉,老人被活活烧死。”老人的侄子含泪说。

## 逃生小知识

### 发生火灾时千万别惊慌

在火灾中,被困人员应有良好的心理素质,保持镇静,不要惊慌,不盲目地行动,选择正确的逃生方法。当处于火灾现场时,能见度非常低,甚至在你长期居住的房间里也搞不清楚窗户和门的位置,在这种情况下,更需要保持镇静,不能惊慌。

如果您被困火灾中,您应当利用周围一切可利用的条件逃生,可以利用消防电梯、室内楼梯进行逃生,普通电梯千万不能乘坐,因为普通电梯极易断电,没有防烟

功效,火灾发生时被卡在空中的可能性极大。同时,也可以利用阳台、过道以及建筑物外墙的水管进行逃生。发生火灾后,会产生浓烟,遇到浓烟时要马上停下来,千万不要试图从烟火里冲出,在浓烟中采取低姿势爬行。火灾中产生的浓烟由于热空气的上升的作用,大量的浓烟将漂浮在上层,因此在火灾中离地面30公分以下的地方还应该有空气,因此浓烟中尽量采取低姿势爬行,头部尽量贴近地面。

